

РЕЦЕНЗИИ

УДК 930.23

Р.В. Павлюкевич

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ С.Т. ГАЙДИНА, Г.А. БУРМАКИНОЙ «ИСТОРИЯ ОХОТНИЧЬЕГО И РЫБНОГО ХОЗЯЙСТВА ПРИЕНИСЕЙСКОГО РЕГИОНА (1822–1991 гг.)»

Монография красноярских исследователей С.Т. Гайдина и Г.А. Бурмакиной «История охотничьего и рыбного хозяйства Приенисейского региона (1822–1991 гг.)» [1] посвящена истории рыбного и охотничьего промыслов более чем за 175 лет. Промысел всегда играл значительную роль в жизни сибирских народов и русских переселенцев в Приенисейском регионе. Так, «мягкая рухлядь», добываемая местными охотниками, долгое время составляла основу ясака, выплачиваемого центральным властям. В центре исследования сибирских историков роль и значение охотничьего и рыбного промыслов в жизни различных категорий населения, а также развитие соответствующих отраслей хозяйства.

Литература по данной проблеме малочисленна. Практически отсутствуют специальные исторические исследования, посвященные этим вопросам. Данная монография является первым комплексным историческим исследованием проблем охотничьего и рыбного хозяйства, выполненным на основе материалов Приенисейского региона.

Работа С.Т. Гайдина и Г.А. Бурмакиной оригинальна по замыслу и структуре. Она состоит из пяти больших глав, выделенных на основе хронологического порядка, и позволяет увидеть весь цикл развития приенисейского рыбного и охотничьего хозяйства.

В предисловии авторы дают подробный историографический анализ проблемы, выделяют ее основные этапы и тенденции. Определяется цель, хронологические и географические рамки исследования. Монография выполнена на основе огромнейшей источниковской базы, более двадцати архивных фондов. Авторы вводят в научный оборот множество ранее неизвестных архивных документов и материалов. Это позволило им создать масштабную картину развития местных промысловых хозяйств.

В первой главе монографии «Организация охотничьего и рыбного промысла в Енисейской губернии в досоветский период» анализируется специфика промысла в Приенисейском регионе в царское время. В данной главе отражены первые попытки местного населения и власти сохранить окружающую среду. Дается анализ малоизученной проблемы

становления сибирской рыбной промышленности, ставшей одной из первых отраслей хозяйства будущего Красноярского края. В итоге авторы приходят к выводу, что рыбный и охотничий промыслы в дореволюционный период истории Приенисейского региона играли значительную роль не только для местных коренных народов, но и русских переселенцев [1, с. 86-87].

Вторая глава исследования «Создание и деятельность советской системы организации промысловой деятельности в Приенисейском регионе (1917–1941)» состоит из трех параграфов. Первый из них «Создание и преобразование охотничьих организаций и системы заготовки пушнины в 1917–1934 гг. (на примере Приенисейского региона)» представляет особый интерес. В данном параграфе авторы не только рассматривают процессы создания охотничьих организаций, но и отмечают неизбежность данного процесса. Выводы авторов особенно будут интересны исследователям, изучающим проблемы артелей, коммунаров и других хозяйственных объединений молодой Советской власти. Резюмируя этот вопрос, исследователи отмечают, что для Советского правительства местный охотничий промысел имел важное значение и приносил необходимые для государственных преобразований денежные средства [1, с. 103].

Второй параграф «История эксплуатации промысловых ресурсов Енисейского Севера» создает масштабную картину происходивших процессов на севере региона, где промысел являлся основой всей экономической жизни местного населения. Одним из несомненных достоинств монографии следует назвать раскрытие авторами роли коренных народов региона в развитии рыбного и охотничьего хозяйства. Данное исследование можно рекомендовать всем исследователям малых народов Севера. Тем не менее, следует отметить, что изучение промысловой деятельности сибирских народов требует отдельного исследования.

Последний параграф «Организация охотничьего и рыбного промысла в Красноярском крае в довоенный период» содержит важный вывод, что в основе всей довоенной политики советской власти в отношении промыслов было стремление увеличить добычу продукции для последующего экспорта. Это способствовало осуществлению общесоюзной политики индустриализации и позволило начать создание местной материальной базы рыбной промышленности [1, с. 132].

Третья глава исследования «Охотничий промысел и рыбная промышленность Красноярского края в годы Великой Отечественной войны» состоит из двух параграфов, где рассматриваются проблемы охотничьего промысла и рыбной промышленности. Общеизвестной является деятельность сибирского тыла в лице промышленности и сельского хозяйства в годы войны, авторы же открывают нам малоизвестные страницы ее истории. Исследователи анализируют не только конкретную деятельность отраслей в годы Великой Отечественной войны, отмечая

их роль в Победе, но и рисуют нам картину повседневности сибирских охотников в этот период истории.

В четвертой главе монографии «Охотничье и рыбное хозяйство Красноярского края (1946–1991 гг.)» авторы рассматривают проблемы развития этих отраслей хозяйства во второй половине XX в., вплоть до распада Советского Союза. Данная глава состоит из четырех параграфов. Первый из них, «Проблемы организации охотничьего промысла в Красноярском крае в послевоенный период (вторая половина 40-х – конец 60-х гг. ХХ в.)», рассматривает процессы, происходившие в послевоенное время, и тесно связан со следующим параграфом «Организация охотничьего промысла в Северных районах Красноярского края (1971–1991 гг.)». В этих параграфах авторы объясняют не только причины перемещения основной массы промысла на север края, но и отмечают возращение лидерства коренных народов Сибири в промысловый охоте.

Не меньший интерес представляет параграф «Рыболовный промысел в послевоенный период». В нем показаны заключительные этапы развития рыбного хозяйства Красноярского края, отмечаются его основные достоинства и недостатки, сложности и проблемы в условиях плановой экономики. В итоге авторы приходят к выводу, что переход к рынку лишь ухудшил ситуацию, существовавшую в рыбном хозяйстве края, и привел к росту браконьерства [1, с. 219]. Вызывает сожаление, что авторы не рассматривали проблемы непосредственно развития системы управления рыбной промышленность и ее мощностей, но следует признать, что это и не входило в их исследовательскую задачу.

Особенно хочется выделить последний параграф главы, посвященный истории местной любительской охоты и спортивного рыболовства. Эта сторона проблемы является одной из самых малоизученных. По сути, авторы делают одну из самых первых попыток изучения данного вопроса. Здесь мы отмечаем не только повторное обращение исследователей к жанру повседневной истории, но и к актуальнейшей и новаторской микроистории. В исследовании отмечается, что поощрение государством любительской охоты и рыболовства было попыткой исправить существующую нехватку кадров.

Последняя глава монографии «Деятельность по обогащению промысловых пушных ресурсов Красноярского края, развитию клеточного звероводства и прудового рыбоводства» состоит из трех параграфов. В них дан анализ проводимой руководством края деятельности по улучшению промысловых ресурсов региона. Отмечается позитивное влияние попыток усилить научное сопровождение этой деятельности, но в итоге, как резюмируют авторы, переход к рыночной экономике разрушил всю созданную систему рыбо- и звероводства.

Исследование С.Т. Гайдина и Г.А. Бурмакиной дополняется солидным приложением в 60 таблицах на 58 страницах, которые показывают

исчерпывающую картину развития приенисейского рыбного и охотничьего хозяйства.

С.Т. Гайдин и Г.А. Бурмакина провели значительную исследовательскую работу, создав первое комплексное системное исследование проблем развития рыбного и охотничьего хозяйства Приенисейского региона почти за двести лет. Книга написана с хорошим знанием новейшей историографии и методологии. Представляет интерес не только для студентов, преподавателей и историков, но и может быть рекомендована охотоведам, звероводам и всем интересующимся историей охоты и рыболовства.

Литература

1. Гайдин С.Т., Бурмакина Г.А. История охотничьего и рыбного хозяйства Приенисейского региона (1822–1991 гг.) / Краснояр. гос. аграр. ун-т. – Красноярск, 2015.– 370 с.